

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
профессионального образования
«Горно-Алтайский государственный
университет»
(Горно-Алтайский государственный
университет, ГАГУ)

Ленкина ул., д.1 г. Горно-Алтайск
Республика Алтай, 649000
Тел. 8 (388-22) 2-64-39, факс 2-67-35
E-mail: office@gasu.ru, www.gasu.ru

20.03.2015 № б/н

УТВЕРЖДАЮ
Ректор Горно-Алтайского
государственного университета,

« 20 » _____ 2015 г.
В.Г. Бабин



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Стасюлис Маргариты Владимировны «Развитие агропродовольственного рынка юга Сибири на основе межрегиональных продовольственных связей», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)

В диссертационной работе М.В. Стасюлис «Развитие агропродовольственного рынка юга Сибири на основе межрегиональных продовольственных связей», решается научно-практическая задача по развитию продовольственного рынка с применением декомпозиционного анализа агропродовольственного рынка и применению мероприятий, носящих системный характер, позволяющих планировать, формировать, контролировать и управлять основными потоками агропродовольственных товаров на основе совершенствования межрегиональных продовольственных связей и системы мероприятий по адаптации отечественного сельского хозяйства к новым условиям.

Актуальность исследования. Решение проблемы обеспечения продовольственной безопасности страны невозможно без эффективного функционирования продовольственных рынков страны и регионов и

рациональной организации рыночного пространства. Высокая интенсивность межрегионального продовольственного товарообмена, сложность установления границ рыночного пространства, особенности формирования ресурсной базы отдельных товарных рынков требуют углубленного исследования продовольственных рынков с учетом межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей. В этой связи требуют уточнения отдельные аспекты теоретико-методических положений, касающихся развития агропродовольственного рынка на основе межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей, способных обеспечить их адаптацию и развитие в новых условиях. Научное осмысление и системное исследование проблем обоснования приоритетных направлений потоков агропродовольственного рынка на региональном уровне, являются актуальными научными задачами.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций соискателя, сформулированных в диссертации.

Достоверность и обоснованность теоретических и методологических положений, а также практических рекомендаций диссертационной работы Стасюлис М.В. обеспечивается последовательным применением принципов диалектического подхода, строгим следованием научной методологии системного анализа проблемы, охватывающего макроэкономические, микроэкономические, и региональные аспекты функционирования агропродовольственного рынка, обобщением достижений отечественной и зарубежной экономической науки.

Достоверность полученных результатов основана на статистических данных, использованных в работе. Усиливает положительное восприятие всей диссертационной работы логичность её структуры и последовательность излагаемого материала. Данную работу отличает достаточная аргументированность положений и выводов, которые методически обоснованы и подкреплены анализом результатов теоретических и практических исследований. Все это обеспечило

обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений, сформулированных в диссертации.

Первый вывод диссертации уточняет теоретические аспекты развития агропродовольственного рынка на основе углубления межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей, что позволило автору установить и обосновать положения о том, что имеются факторы воздействия, позволяющие более эффективно решать стратегические проблемы в области продовольственных межрегиональных и межгосударственных связей. Автором рассмотрены внутренние и внешние факторы воздействия на агропродовольственный рынок. Обоснованы положения влияния различных групп факторов на отдельные регионы. Автор считает, что между регионами усиливаются и сохраняются различия по степени включения в интеграционные процессы, выражающиеся в значительной дифференциации использования внутренних и внешних факторов для целей воспроизводства продовольственных ресурсов региональных АПК (с. 8-19; с. 20-27 диссертации).

Второй вывод отражает условия и средства, достаточные и необходимые для достижения общей цели. Общая цель выявляется путем построения «карты целей», основанной на основе метода построения «карты проблем». Построение «карты проблем» было основано на декомпозиционном подходе (с. 28-34; с. 34-38).

Третий и четвертый выводы автора основаны на анализе процессов глобализации и международной интеграции. Автор отмечает, что в связи с образованием Таможенного союза и передачей на наднациональный уровень вопросов регулирования внешней торговли, в настоящее время значительная часть вопросов, касающихся, к примеру, таможенно-тарифной политики, находится в компетенции Евразийской экономической комиссии.

На основе проведенного исследования предложена «дорожная карта» мероприятий по адаптации отечественного сельского хозяйства. Эффективность реализации предлагаемых мероприятий, в свою очередь,

зависит от механизма взаимодействия государственных и рыночных институтов регулирования экономических отношений в российском АПК.

Среди приоритетных направлений развития межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей важное значение имеет концентрация и специализация сельскохозяйственного производства, которые способны вызвать цепь взаимосвязанных структурных сдвигов, направленных на повышение эффективности экономики регионов (с. 33-45).

Пятый вывод отражает результаты исследований, где автор показывает, что межрегиональные продовольственные потоки юга Сибири могут быть охарактеризованы как относительно сбалансированные. В исследовании доказано, что существует определенный потенциал в дальнейшем углублении межрегионального сотрудничества субъектов юга Сибири с Северо-Казахстанской, Павлодарской областями, Синьцзян-Уйгурской АР. Фактический межрегиональный товарообмен между субъектами юга Сибири и указанными регионами – субъектами РФ и сопредельных государств не отвечает высокому уровню их экономического развития, несмотря на географическую близость этих регионов (с. 64-78).

Шестой вывод основан на анализе развития агропродовольственного рынка на основе межрегиональных и межгосударственных связей юга Сибири, базируется на тенденциях функционирования мирового продовольственного рынка: рост производства и потребления зерна, молока и мяса, расширение доли развитых стран в структуре мировой торговли продовольствием, внедрение новых технологий в АПК. Региональная асимметрия в мире является одновременно и позитивным фактором, определяющим возможности дальнейшего разделения труда в АПК, создания взаимодополняемых хозяйственных структур, использующих в комплексе сравнительные преимущества разных стран. Сибирь имеет возможность расширить традиционные рынки сбыта и диверсифицировать каналы, к примеру, зерновых поставок в страны Юго-Восточной Азии, обладающие потенциальным объемом потребления более 20 млн т. (с. 78-80; с. 91-94).

В седьмом и восьмом выводе автором обосновано, что продовольственные связи регионов юга Сибири для увеличения межрегионального сотрудничества будут обладать различными возможностями. Для регионов юга Сибири, в которых отсутствуют условия для производства овощей, продовольственного зерна, ряда молочных продуктов и других товаров, особенно важно наладить бесперебойное, круглогодичное снабжение населения этими продуктами. Межрегиональный товарообмен продукцией окажет позитивное воздействие на развитие агропродовольственного рынка юга Сибири.

Результаты расчетов позволили автору достоверно оценить степень развития межрегиональных продовольственных связей, определить необходимость оптимизации межрегиональных товаропотоков и выделить векторы развития. В частности, потенциал увеличения взаимного торгового сотрудничества субъектов РФ юга Сибири с Алтайским краем составляет порядка 33% от фактического товарооборота, с Кемеровской областью – 28%, с Республикой Алтай – 9%, с Сибирским Федеральным округом – 97%. Необходимо исходить из внутренних потребностей региона и в большей степени ориентироваться на характер и структуру экономики АПК сопредельных регионов при определении долгосрочной стратегии развития агропродовольственного рынка региона и его специализации в межрегиональном и международном разделении труда АПК (с. 100-120; с. 128-138).

Наиболее существенные научные результаты, полученные лично соискателем и определяющие научную новизну исследования:

- на основе всестороннего анализа выявлены и систематизированы факторы, воздействие которых определяет необходимость совершенствования механизма управления агропродовольственным рынком на основе межрегиональных продовольственных связей;

- предложен методический подход к декомпозиционному анализу проблем развития агропродовольственного рынка;

- разработана «дорожная карта» мероприятий по адаптации отечественного сельского хозяйства к новым условиям, целью которой является повышение конкурентоспособности продукции отечественных производителей на внутреннем продовольственном рынке путем применения комплекса мер, включающих в себя две группы: общие с инструментами, предназначенными для сельского хозяйства в целом, и специфические, направленные на отдельные отрасли сельского хозяйства;

- обоснованы направления развития агропродовольственного рынка на основе углубления межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей юга Сибири при помощи экономико-математического моделирования, с применением гравитационной теории, создана схема межрегиональных и межгосударственных товарообменных связей регионов юга Сибири;

- определены проблемы и недостатки в развитии межрегионального сотрудничества с близлежащими (соседними) регионами. Сформированы новые направления развития межрегиональных продовольственных связей на основе определения относительных преимуществ регионов юга Сибири и регионов сопредельных стран в производстве некоторых видов сельскохозяйственной продукции.

Полученные автором новые результаты, имеют значение в развитии экономической науки и практики повышения эффективности функционирования малых предприятий в сельском хозяйстве. Разделы диссертации взаимосвязаны, логически последовательны.

Выводы и предложения обоснованы и вытекают из текста работы. Можно отметить, что они, в основном, верно отражают содержание диссертации, автореферата и публикаций автора.

Положения диссертации докладывались автором на региональных научных и научно-практических конференциях, нашли отражение в опубликованных работах.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям.

Диссертация Стасюлис Маргариты Владимировны отвечает требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней. Указанная область исследования соответствует формуле специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство), а именно, п. 1.2.31. «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки).

Значимость для науки и производства полученных соискателем результатов. В теоретическом плане полученные научные результаты развивают современные положения и методические основы совершенствования развития агропродовольственного рынка на основе межрегиональных и межгосударственных связей.

Практическая значимость работы состоит в систематизации теоретических основ функционирования рынка на основе развития межрегиональных продовольственных связей и их дополнении за счёт выделения факторов воздействия, обобщения зарубежного опыта формирования и развития агропродовольственных рынков и предложенного методического подхода к анализу проблем его функционирования.

Практическую значимость имеют рекомендации по углублению развития межрегиональных продовольственных связей в Сибири. Разработанная «дорожная карта» мероприятий по адаптации отечественного сельского хозяйства определяет направления влияния на развитие производства основных видов сельскохозяйственной продукции, ключевые изменения, связанные с обязательствами РФ, что качественно изменит характер принимаемых решений в аграрной политике в отношении государственной поддержки АПК.

Материалы диссертации были использованы Министерством сельского хозяйства Новосибирской области, сельскохозяйственными организациями и в учебном процессе Новосибирского государственного аграрного

университета, что подтверждено справками о внедрении результатов исследования.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Новосибирского государственного аграрного университета. Автор является основным исполнителем научных разработок по теме «Анализ принятых обязательств России на рынке основных сельскохозяйственных товаров в рамках присоединения к ВТО и методические рекомендации по мерам, необходимым для адаптации отечественного сельского хозяйства к условиям членства в ВТО» (по гос. заданию МСХ РФ, 2013), «Интеграция агропродовольственных рынков» (регистрационный номер 01201058386).

Публикации автора. Основные положения диссертации нашли отражение в 7 научных работах общим объемом 2,6 п.л., в том числе: в 4 работах, опубликованных в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования. Судя по материалам диссертации, автореферата и публикациям, рекомендации автора уже используются в практике агропромышленного производства Новосибирской области.

Кроме этого, результаты и рекомендации диссертационной работы могут быть использованы:

- органами местного самоуправления – при разработке и реализации программ развития агропродовольственного рынка;
- сельскохозяйственными товаропроизводителями – при формировании и разработке направлений реализации сельскохозяйственной продукции;
- ВУЗаами аграрного профиля – в учебном процессе, при изучении дисциплин экономического цикла.

Замечания и предложения по диссертации.

1. На стр. 19 представлены факторы развития агропродовольственного рынка, вместе с тем следует уточнить, какие из них оказывают значительное влияние на развитие агропродовольственного рынка Юга Сибири.

2. В приведенной «дорожной карте» (стр. 110) мероприятий по адаптации отечественного сельского хозяйства не указаны временные рамки по реализации данной программы.

3. Работа значительно выиграла, если бы автор уделил особое внимание углублению продовольственных связей в рамках стран ЕврАзЭС, в условиях членства в ВТО, при проведении продовольственной политики импортозамещения.

Высказанные замечания не умаляют достоинств диссертации, не снижают общую научную и практическую значимость представленной работы.

В целом, диссертация Маргариты Владимировны Стасюлис на тему: «Развитие агропродовольственного рынка юга Сибири на основе межрегиональных продовольственных связей» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство) представляет собой самостоятельно выполненную автором научно-квалификационную работу, результаты которой обеспечивают решение важных теоретических и прикладных задач по развитию агропродовольственного рынка на основе межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей. Она соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Маргарита Владимировна Стасюлис заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Отзыв на диссертацию обсужден на заседании совета экономико-юридического факультета Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Горно-Алтайский государственный университет» 19 марта 2015 г. протокол №7.

И.о. зав. кафедрой менеджмента,
туризма и экономической теории
ФГБОУ ВПО «Горно-Алтайский
государственный университет»,
к.э.н., доцент
649000, Республика Алтай,
г. Горно-Алтайск, ул. Ленкина, 1
Тел.: (38822) 6-71-90
e-mail: men@gasu.ru

Людмила Викторовна
Ищук

Декан экономико-юридического
факультета
ФГБОУ ВПО «Горно-Алтайский
государственный университет»,
к.э.н., доцент
649000, Республика Алтай,
г. Горно-Алтайск, ул. Ленкина, 1
Тел.: (38822) 6-61-06
e-mail: ef@gasu.ru

Юлия Геннадьевна
Газукина



Подпись <i>Л. В. Ищук,</i> <i>Ю. Г. Газукиной</i>
заверяю. Специалист УК
<i>Г. В. Ефремова</i> Ефремова Г.В.
19 03 20 15 г.